

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

PARENTESIS FESTIVO

El viejo y el niño

(DEL NATURAL)

Sube al tranvía un caballero grueso, de edad provecha, y toma asiento al lado de una joven menestrala que tiene en brazos un chiquitín de dos años.

La joven es bonita: menuda, pálida graciosa, primorosamente peinada, con hermosos ojos negros... Un atractivo tipo de madrileña.

Al caballero le encanta la vecina; la mira, sonríe al niño... y éste le mira también sonriendo sin asustarse.

—¿Es hermanito de usted?— pregunta él, para iniciar la conversación.

—No señor, es mi hijo.

—¿Tan joven y ya...?

—Si señor, tan joven y ya— contesta ella con agrado.

—La criatura es monísima... ¡qué bonito rizado y que ojos tan lindos!

—Gracias por el favor.

—¿Vamos!— dice él por lo bajo— De sobra sabe usted que es una perita en dulce.

—¿El niño?

—La mamá.

—¿Puede! ¿Le gusta a usted?

—¡Muchísimo!

La joven se sonríe enseñando la consabida sarta de perlas; el caballero enseña también su poderosa dentadura de marfil, que le ha costado muy buenos pesos duros; y como el nene sigue sonriendo, aquello es un delicioso terceto de sonrisas... un idilio de inocencia, de placidez, de amor, en el rincón del tranvía.

El señor se anima, da un tirón al chaleco y se hurga para disimular la amplia curva del abdomen; se adelanta a pagar los diez céntimos del billete de la mamá del niño bonito, y pregunta emocionado adonde va, en qué calle vive y cómo se llama su nueva amiga.

—¿Qué curioso es usted!— le dice la joven, clavando en él su serena mirada.

—¿Cielos, qué conquista!— piensa el caballero, henchido de gozo.

No se acuerda del número de sus años. En aquel momento está seguro de ser joven, seductor, irresistible... ¡Ha flechado a la medrileña!

El niño tiende una manita al caballero, que le da los billetes del tranvía, y luego un beso.

—¿Es admirable!— dice el conquistador. El niño me trata como si me conociera.

—¿Ya lo creo! Como que es usted el vivo retrato de...

—¿De quién?

—Que lo diga él... Verá usted, —añade ella dirigiéndose al nene— ¿Quién es este, rico mío?

—El abelito contesta el niño.

Ramiro Blanco.

Los efectos del terror

Derrotados sin combatir

Los periódicos extranjeros han dado cuenta de un caso de terror pánico verdaderamente asombroso, ocurrido en el ejército austriaco, y precisamente cuando se realizaban maniobras militares; esto es, cuando era menos justificable.

Es el caso que, al ver concentrarse tropas austriacas en sus fronteras, los montenegrinos establecieron líneas de vigilancia, sin otro objeto que el de rechazar cualquier rebasamiento de fronteras, posible en el entusiasmo de las maniobras, y esto motivó los sucesos que del modo siguiente cuenta un periódico:

“Los soldados corrían en todas direcciones, arrojando los fusiles, vociferando y dando muestras de un pánico espantoso.

Acudieron á contenerles; pero les fué imposible.

Se oían voces de: “¡Que viene el enemigo! ¡Ha derrotado á la vanguardia! ¡Huyamos!”

Bien pronto el miedo ganó los últimos regimientos, y todo el ejército se desbandó, como un inmenso rebaño que huye de los lobos.

Llenáronse los caminos de fugitivos, de caballos sin jinete, de artilleros que se salvaban de un peligro imaginario, montados en las mulas de tiro y dejando abandonados los cañones.

Los generales gritaban, suplicaban, amenazaban.

Los oficiales se reunían por grupos y, sable en mano, intentaban contener aquella vergonzosa é injustificada huida.

Todo fué inútil ante el miedo irresistible de los soldados, y los mismo jefes, arrastrados por aquellos, corrían también, renunciando á restablecer el orden.

Mientras, los montenegrinos, llenos de estupefacción, asistían desde lejos á esta derrota sin combate.

En las posiciones ocupadas poco antes por las tropas de Austria quedaron la artillería, las municiones, los carros de víveres, las tiendas de campaña, los botiquines, cuanto constituía el equipo de aquel ejército, que hufa ante un rumor sin fundamento ni siquiera verosímil.

La fuga no fué dominada hasta que las cabezas de las deshechas columnas austriacas llegaron á Nersigne.

El hecho es verdaderamente asombroso, y no da una idea muy elevada de esas tropas.

¿Qué pensarán los montenegrinos de los austriacos?

Cualquiera puede suponer los comentarios que sugiere el hecho de la derrota de un ejército que arroja las armas y se dispersa sin combatir.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Almirante que se jubila

Madrid 11 (21).

El almirante señor Cervera ha pedido el pase á la situación de reserva.

Dícese que esta actitud obedece á contrariedades del señor Cervera por los incidentes surgidos en el concurso para la construcción de la esquadra.

Las vacaciones

Algunos ministros han desmentido hoy que el gobierno se proponga prorrogar las vacaciones durante todo el mes de Enero.

El señor La Cierva asegura que aquéllas terminarán á mediados de dicho mes, para dedicar luego las sesiones, casi por entero, á la discusión del proyecto de régimen local.

El ministro insiste en que aquél se aprobará antes de Mayo próximo.

Cipriano Castro

Los telegramas de Francia dicen que el presidente venezolano Castro ha salido de Burdeos para París, donde permanecerá una temporada.

A pesar de los vaticinios, no se le han hecho manifestaciones hostiles.

La prensa ocupase de Castro en tono despectivo.

La lucha electoral en Barcelona

Madrid 11 (21'30).

Las noticias de Barcelona acusan una efervescencia extraordinaria en la contienda electoral.

Esta promete ser reñidísima.

Los solidarios y radicales celebran mítins todas las noches, reinando en estos actos inmenso entusiasmo.

Han ocurrido algunos incidentes.

La prensa solidaria insiste en que el copo es seguro á pesar de los esfuerzos que hace el partido lerrouxista para sacar triunfante su candidatura.

El gobierno adopta grandes precauciones, temeroso de que las elecciones originen disturbios sangrientos.

La expectación es general.

Persia constitucional

Madrid 11 (22'10).

Telegramas recibidos de Teherán dicen que en toda Persia se extiende la lucha en favor de la Constitución.

El Shah niega á concederla.

Témense nuevas matanzas.

Los paquetes postales.—Proyecto ultimado.

El ministro de la Gobernación ha ultimado el proyecto sobre servicio de paquetes postales, que venía anunciándose.

Introducirán grandes mejoras en este ramo de comunicaciones.

Una embajada

Esta noche es esperada en Madrid la embajada del sultán derrotado Abd-el-Azis.

Será recibida mañana por el rey.

La conferencia de los Balcanes.

Telegramas de París dicen que el Gabinete de Viena ha impuesto varias condiciones para poder concurrir á la conferencia de los Balcanes.

El conflicto sigue complicándose.

En Italia continúan los debates parlamentarios sobre la conducta de aquel Gobierno en estos asuntos.

Austria sigue reconcentrando tropas en la frontera.

Mesa.

Obra nueva:

Sangre y arena

por BLASCO IBÁÑEZ.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

DE RES AGRÍCOLA

ESFUERZOS PLAUSIBLES

No siempre han de ser las chinchorrieras políticas en que malgasta el país sus energías, el asunto á comentar y discutir en estas columnas, donde siempre encontraron favorable acogida los desvelos por la dignificación y adelanto de los intereses morales y materiales de Tenerife, la isla abandonada.

Desgraciadamente, pocas son las ocasiones que se nos ofrecen para estimular desvelos é iniciativas de tan simpática índole. La indiferencia y la rutina, adueñándose de las voluntades y las energías, han sumido el espíritu público en ambiente letal, y la honda raigambre de estos males han inficionado la médula de nuestros organismos sociales, donde se esterilizan y mueren las palpaciones de vida progresiva y fecunda.

Achacamos la causa de esta anemia al egoísmo y los celos que malogran toda provechosa iniciativa, y con esto creemos cumplida nuestra misión. No intentamos rebelarnos contra esa idiosincrasia, cada vez más acentuada en nuestro temperamento, y á gusto marchamos, como buenos estoicos, por esa senda de rutina y perdición. Así en la agricultura, como en la industria, como en el comercio, como en la política, como en cualquiera manifestación de la vida del trabajo y de las ideas.

A este paso de tortuga, los progresos de la época y el espíritu febril de la ciencia y el trabajo, hondamente revolucionarios, marchan á incommensurable distancia de nosotros. Vamos cautelosos á la zaga, cuando debiéramos ir por lo menos á remolque ó siempre á compás de las modernas actividades, y muchas veces nos convertimos en rémora, impidiendo todo avance en los distintos órdenes de cultura.

Decimos todo esto á propósito de nuestro decadentismo en la vida agrícola, engendradora de bienestar y riqueza para aquellos pueblos que, como el nuestro, carecen de horizontes industriales, y de otras fuentes de producción y trabajo. La agricultura entre nosotros no prospera como debiera, porque faltan en el espíritu apocado y temeroso de nuestros agricultores, los supremos arrostos de la decisión y el entusiasmo, y no decimos que también de la perseverancia, por que más que demostrada tienen esa cualidad en lo rutinario de sus costumbres y en lo envejecido de sus procedimientos.

Algo se ha hecho, sin embargo, en estos últimos tiempos, que demuestra, por lo menos, un intento tímido de explorar el porvenir. Se han implantado algunos cultivos especiales, se ha creado una Granja, de cuyos resultados no estamos aun del todo convencidos, y se ha fundado una Revista agrícola, en la que colaboran entusiastas é inteligentes amateurs. Su labor, no obstante, es comple-

tamente desconocida, aunque no por ello menos meritoria y plausible. El público se deleita más con el chisme de la frivolidad y el incentivo de la novelaría, que con los prudentes consejos de la previsión y la experiencia, dirigidos á un noble y utilitario propósito. Por eso fracasará esa revista, como han fracasado otros intentos análogos. Los agricultores creen que no hay más enseñanza que la de sus prácticas anticuadas, y no paran mientes en artículos de revistas ni periódicos.

¿Ha de desmayarse por ello en esta campaña de publicidad agrícola? De ninguna manera. El interés de todos aconseja continuarla y fomentarla.

Nosotros queremos contribuir también á tan meritorios esfuerzos, y para que no se pierdan en el ambiente de indiferencia á que antes nos referíamos, nos proponemos dedicar también en nuestras columnas la atención que se merecen los importantes problemas de la agricultura canaria.

Hoy, á guisa de introducción, queremos dar á conocer á nuestros lectores un curiosísimo trabajo sobre un productivo cultivo que aconseja el inteligente ingeniero agrónomo Sr. Bouillot, asiduo y entusiasta colaborador de la citada revista.

Creemos prestar un buen servicio á los agricultores contribuyendo á la divulgación de este trabajo.

CULTIVO INTERESANTE

Piñas de América

Harán unos 15 meses que *El Progreso de Tenerife*, construyó en su fábrica de guanos situada en la Cruz del Señor un pequeño Invernadero. En el se plantaron unos pies de piñas de la variedad africana de frutos pequeños.

Hoy *El Progreso Agrícola* ha sido bien recompensado de su ensayo: el pequeño invernadero está lleno de plantas vigorosas que con orgullo lanzan su potente follaje hacia el techo de vidrio que les encierra como si quisieran levantarlo y romperlo. Hace 4 meses se empezó la recolección por frutos sucesivos. Hoy un hermoso ejemplar se ha cogido y ha sido expuesto al público en la Joyería de D. Joaquín Mora Garzón, Alfonso XIII núm. 3.

Los frutos obtenidos son realmente voluminosos, tratándose de la variedad africana. Este crecimiento y fructificación robusta ha sido debido á los cuidados y abonos especiales aplicados á las plantas durante su crecimiento.

Las piñas y los tomates

Ciertamente que no nos atreveríamos á aconsejar á nadie que emprendiese cultivos costosos si no estuviésemos convencidos del éxito final, y estamos persuadidos que el cultivo de la piña en gran escala volverá al esplendor de la mejor época de la cochinilla. Todo se presta en nuestro archipiélago para un excelente cultivo de piñas, el terreno, el calor, la pureza del aire; además, ella no teme como los tomates por ejemplo, algunas semanas de sequía ni el retardo de un mes en la época de las lluvias ni el descenso de algunos grados del termómetro; las piñas soportan estas variaciones de los elementos físicos sin sufrir mucho: la vegetación se detiene, es verdad, pero ella no muere y cuando pasados los momentos críticos, las buenas condiciones de calor y humedad vuelven, desaparecen de esta planta en poco tiempo las señales de los días nefastos

y de abstinencia. Solamente ha habido un retardo en la fructificación. ¿Pasa lo mismo con los tomates? Seguramente que no, sería la ruina completa después de algunos días de sufrimiento.

Las piñas tienen enemigos, pero más fáciles de combatir y vencer que la enfermedad del tomate, que en una sola noche echa por tierra todas las esperanzas.

Exige el tomate una mano de obra difícil y costosa, sobre todo en el momento de la recolección y del embarque.

Además los mercados no podrán nunca estar abarrotados de piñas como algunas veces lo están de tomates y patatas. Yo sé bien que este fruto se cultiva en gran escala en la Florida, Antilla é islas Azores, pero hay sin embargo un gran lugar para los productos de las islas Canarias en el mercado mundial.

Propósitos loables

Querer es poder, ha dicho un gran pensador; pues bien, los propietarios de estas islas debían asociarse y sindicarse para afrontar el cultivo de las piñas, de este modo podrían ponerse de acuerdo y comprar juntos en mejores condiciones, los materiales necesarios para el cultivo y sobre todo regular la venta, á fin de no ser el juguete de las fluctuaciones de los mercados. Hacer lo que ha hecho el Brasil para la valorización de su café. Si como dice el fabulista La Fontaine. Dios me presta la vida, empezaré este año este cultivo y no lo dejaré para mañana.

La prensa isleña

Pueblo Canario

Dice que resulta, como siempre, una mentira la noticia propalada por los diarios leoninos de que el señor Pérez Armas sea corresponsal del diario madrileño *España Nueva*, que ha publicado un artículo abogando por la división de la provincia.

Añade que dicho señor hace mucho tiempo, y casi á raíz del nombramiento, dejó esa corresponsalia, y en la actualidad nada tiene que ver en el tal periódico.

Germinal.

Dice que con motivo de su fiesta onomástica, el médico D. Francisco Abreu y García, fué obsequiado por muchas de sus amistades y por sus amigos políticos, señaladamente por los antiguos conservadores, con un refresco en el Teatro y con una serenata en su casa habitación, en la que fueron galantemente obsequiadas las personas que allí acudieron á felicitarle.

A la entrada del Teatro se pusieron varias cartulinas para recoger firmas y formar un album, que se le regalara al Sr. Abreu.

Durante el refresco brindaron don Manuel Mendoza Lorenzo, D. José Nieto Méndez, D. Augusto Cuevas Camacho y D. Pedro y D. Ezequiel Cuevas Pinto, haciéndolo al final el señor Abreu para expresar su gratitud por el acto que en su obsequio se realizaba.

Diario de Tenerife

Actualmente dice, se halla en esta Capital, hospedándose en el Gran Hotel *Quisisana*, el Sr. Ole Thoresen, jefe principal de la casa Naviera de Noruega, aquí establecida en el nombre de Otto Thoresen.

Le acompaña su señora.

Reciban nuestro respetuoso saludo.

La Opinión

Dice que en la Laguna tuvo su cuna el actual movimiento solidario, de allí arrancó, por lo menos en vías de hecho, el resurgir poderoso de las energías tinerfeñas. Fué la vieja ciudad quien gritó: “¡Unión, suma de voluntades, para reconstituir la patria y arrojar los usurpadores!”

Liberales, conservadores de Ascanio y republicanos, se entendieron para esa obra; comenzando por una gestión honrada, persistente, de los intereses municipales. Esto fué antes de la Asamblea de Mayo.

Inútil decir que no entraron en aquella inteligencia los que ponen sus egoísmos, sus concupiscencias, por encima de todo sentimiento de patria. Esos, constituyendo exigua minoría, quedaron fuera por que eran incompatibles, por que no entendían la generosidad del propósito.

LOS GENICIENTOS

Es un aliento de justicia, de alta y serena imparcialidad, el que ha de regir sobre las cuartillas de esta crónica. No se diga que los encargados de sostener en el fiel la balanza de Themis, sustentan argucias de mercader de abacería para mover en su provecho la fuerza ponderable de los platillos.

Trátase también una vez más (voces que claman en desierto), de lamentar el tremendo castigo que las leyes hacen caer sobre los delitos políticos y las manifestaciones de gallardías de pensamiento. Los Códigos, que deberían dulcificarse y simplificarse conforme avanzan los tiempos, aumentan su caudal de procedimientos para torturar las vidas. Impecables preceptos y adecuadas sanciones se han desdoblado en garfios y mordazas de letra escrita para atarazar voluntades y acallar ideas.

Hubo una algarada carlista en Cataluña. Faltos ambiente los pobres que se lanzaron al campo para defender la causa de D. Carlos hubieron de caer al cabo en manos de fuerzas alfonsinas. Toda mi consideración, todo mi respeto para esos tradicionalistas, si de buena fe creen en sus ideales, y poseídos de ella se lanzaron a la lucha. Eran rebeldes; habíanse alzado francamente contra este régimen, convencidos como buenos españoles de que no es precisamente el necesario para la grandeza y el bienestar de España. Ellos de su lado, y nosotros del nuestro, coincidiendo en eso. Como era natural, fueron sometidos al fallo de la justicia y condenados a extinguir una condena, que estaban cumpliendo en el penal de Burgos. Y he aquí que recientemente un viento de clemencia sopló por altas esferas, y los penados carlistas, beneficiados con la gracia de indulto, han podido regresar al dulce calor de sus hogares.

El único aspecto simpático de los reyes es, precisamente, ese. Así tan sólo a júbilo puede movernos el saber que los carlistas sublevados han hallado perdón. Pero esta alegría nubla bien pronto ante el recuerdo de que en los presidios españoles sufren dantescas amarguras otros pobres rebeldes. Para ellos no hay clemencia, para ellos no hay perdón.

Es que ellos no son carlistas. En el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, padecen la condena que les fué impuesta por la ley los infelices huelguistas de Alcalá del Valle. Mejor que alzarse en defensa de su derecho y de su pan, hubiéranlos valido salir al campo en armas, clamando por el reinado del Santísimo Corazón de Jesús.

Entonces su cautiverio no se prolongaría sin piedad.

¿Por qué no hay, en quien puede tenerlo, un gesto noble y generoso? No queremos que parezcan nuestras apreciaciones fruto de una ciega, decidida y sistemática oposición. No podemos creer que la justicia tenga dos caras como Jano. Rebeldes por rebeldes, tan dignos son de ser perdonados los unos como los otros. Y quisiéramos negar que el inflexible espíritu inquisitorial de persecución perdura hasta tal punto en este país. En este país donde el juez de Miranda de Ebro, según decía *España Nueva*, acaba de condenar a un ciudadano al pago de una multa porque no se descubrió al pasar la cruz alzada de un entierro.

Pedro de Répide.

EL TIEMPO

Día 11 de Diciembre
 Temperatura máxima a la sombra 20.9
 Mínima 17.0
 Oscilación 3.9

Fracaso de un mitin

Tremendo, descomunal ha sido el fracaso del mitin que acaba de celebrarse en Las Palmas.

Lo dicen los mismos interesados, como puede verse por el siguiente relato que tomamos de un periódico de aquella ciudad.

"En el último mitin, dice, nos divertimos todos. Aquello resultó un sainete que bien podía titularse *Ninguno se entiende*.

El Sr. Ramírez (D. Rafael), que ahora nos ha resultado un *feriente protector* del obrero y su *apóstol* popular (?), dijo que el motivo de la convocatoria que él había hecho desde las columnas de su periódico, era el de acordar si convenía o no solicitar del Gobierno que declarara la vacante de diputado, por fallecimiento del Sr. Pe-rojo.

"¿Crecéis conveniente que nos dirijamos al Gobierno pidiéndole que declare la vacante de diputado por Las Palmas? El silencio en el público fué sepulcral!

"No consideras procedente elegir a un diputado que tenga la representación del pueblo de Las Palmas y sea garantía suficiente de nuestros intere-

ses? También reinó el silencio por todas partes.

Entonces el Sr. Ramírez vivamente contrariado, añadió: "Yo no vengo aquí con planes ni prejuicios, sino a aceptar lo que se resuelva y como este es asunto algo delicado, pensadlo bien para volvernos a reunir en otra ocasión". Y se sentó el Sr. Ramírez candidato a Diputado a Cortes por Triqui-bijate.

Pidió la palabra el obrero D. Abelardo Pérez Ponce y habló para alusiones, defendiéndose de éstas. Estos y otros asuntos que tocó promovieron un largo incidente. Unos le aplaudían excitándole a hablar y otros protestaban por tratar de asuntos ajenos a la convocatoria. La mayoría de los espectadores se divirtió cuanto quiso con los incidentes que surgieron.

Intervino el Sr. Franchy para mostrarse en desacuerdo con el Sr. Ramírez. Expresó que dentro de ley no era posible obtener lo que el Sr. Ramírez pretendía; y después de consignar esta creencia suya, dió una conferencia sobre los derechos del pueblo y sobre el republicanismo federal.

El Sr. Ramírez volvió a terciar para añadir que estaba de acuerdo con algunos de los puntos que tocó el señor Pérez Ponce, y que ello era materia para discutirla en otros mitins cuando se tratara de la elección de concejales; pero que no estaba, ni podía hallarse de acuerdo, con la opinión del señor Franchy.

Esto opino yo—dijo—y luego dirigiéndose al público añadió: "Ustedes piénsalo bien."

A lo cual replicaron varios espectadores mirándose a las caras."

EN LA CRUZ GRANDE

Lo que dice Rosalía Rodríguez

En el juzgado

Ayer tarde, a las 4, fueron trasladados en la Laguna, desde la Cárcel al Juzgado, para declarar nuevamente, los detenidos e incomunicados Juan Torres Ruiz, conocido por *Eupenio*, y Rosalía Rodríguez, hermana de los presos Angel y Cecilio. También declaró la amante de éste, Tomasa Rodríguez Ledesma, que continúa presa, y una hija de ésta, llamada Josefa, de 14 años de edad.

El *Eupenio*, después de declarar fué puesto en libertad, y Rosalía y Tomasa ingresaron de nuevo en la Cárcel, levantándoseles la incomunicación que sufrían.

Hablando con Rosalía

Para que ésta nos diera detalles del sangriento suceso ocurrido en la noche del martes último, nos trasladamos esta mañana a la Cárcel de la vecina ciudad, donde fuimos recibidos con la amabilidad que tiene por costumbre el Director de dicho establecimiento, cuyo funcionario nos puso al habla con la detenida Rosalía Rodríguez Arvelo, hermana como antes indicamos de los *Calderas*.

Habla Rosalía

Es joven, soltera, de 20 años de edad, bastante simpática y de conversación fácil y agradable.

Envuelta en una manta de las que usan los campesinos compareció ante nosotros en el despacho del Director de la Cárcel, donde nos hizo la narración de los hechos.

La blusa que lleva, blanca con dibujos negros, tiene extensas manchas de sangre.

Dice que son de su hermano el preso Angel, al que recogió cuando fué herido por Alonso, en la cabeza y el pecho.

Rosalía Rodríguez, que relata el suceso con bastante precisión, sin titubear ni contradecirse, dijo que, efectivamente, estuvo con su madre Francisca el martes por la tarde en la casa del bautizo, donde comieron con buen apetito, asistiendo también su hermano Angel, yerno del finado Felipe Martín, en cuya casa se celebraba el natalicio de la niña de Jacinta y José.

A la venta de Lucas

Después de comer, Angel cogió la guitarra, y en compañía de Rosalía y Francisca madre de ésta, salieron en dirección a la venta de Lucas, a eso de las 9 ó las 10 de la noche.

En la carretera se encontró a su hermano Cecilio, con su amante Tomasa Rodríguez Ledesma y una hija de ésta, Josefa, de 14 años de edad, que habían ido a la *Cruz Chiquita* a pagar unos cuartos, y todos juntos siguieron hacia la venta de referencia que la encontraron cerrada; pero como quiera que Cecilio es compadre de Lucas y Socorro, ésta abrió la puerta y entraron.

Poco después llegó a la venta, sin que nadie le invitara Juan Torres Ruiz, el perturbado conocido por *Eupenio*, y luego Francisco Rodríguez el *Mirto*, Alonso García y un hermano de éste llamado Domingo.

Origen de la cuestión

Según nos manifestó Rosalía, su hermano Angel dió la guitarra a Fran-

cisco el *Mirto*, tan pronto como llegó, para que éste tocara, y entonces el *Eupenio* preguntó: ¿y yo qué toco ahora, habiéndola pedido antes?

Entonces Angel, por darle gusto a *Eupenio* con quien todos condescendían en atención a sus padecimientos, indicó a Francisco que la dejara un momento a aquél, a lo que se negó el *Mirto*, pretextando que podría romperla *Eupenio*.

Angel insistió en su pretensión como dueño de la guitarra, y Francisco, que por cierto es también primo de Angel, negóse de nuevo y entonces intervino Alonso en favor de Francisco, profiriendo palabras insultantes para los demás y diciendo que allí no había hombres para él.

La agresión

Alonso y Francisco salieron a la carretera desafiando a Angel, que con los demás permanecían dentro de la venta y para que aquellos no volvieran a entrar cerraron la puerta, que fué luego violentada y abierta.

Alonso, navaja en mano, acometió a Angel, hiriéndole levemente en el pecho.

Este se apoderó de un cuchillo pequeño que en un bolsillo tenía guardado Manuel González, el hermano de Lucas, según dice Rosalía, y al intentar defenderse fué sujetado por sus hermanos, pero éstos le dejaron al poco en libertad, en vista de que gritaba: *¡soltadme que estoy herido!*

Sin embargo, apenas se vió libre acometió contra Alonso y Francisco, produciéndoles graves heridas.

Angel recibió en esta contienda un palo en la cabeza, dado con un mango de azada, que esgrimió también el Alonso.

Francisco se defendió con piedras y tanto éste como Alonso huyeron hacia el pajar próximo a la venta, cuando se sintieron heridos.

Según Rosalía, su hermano Cecilio no tomó parte activa en la contienda, más bien trató de aplacar al principio los ánimos, suplicando que le respetaran siquiera por el uniforme de la *Cruz Roja* que vestía.

Rosalía dice que ella no pegó a nadie, como al principio se dijo. Lo que hacía era gritar pidiendo auxilio para que atajaran la riña.

Dice que Alonso y Francisco tienen fama de pendencieros, como lo han demostrado en Candelaria y en otros puntos donde con frecuencia se han distinguido.

El cuchillo

El Inspector de policía D. Joaquín Cañibano, que con el guardia Antonio Luis Siesa acudieron al lugar del suceso, tan pronto tuvieron conocimiento, practicando averiguaciones para el atestado y haciendo varias detenciones, recogió en la venta de Lucas el cuchillo a que nos referíamos en nuestro número del jueves, que es, según se dice, el que usó Angel, aunque seguimos creyendo que la mayoría de las heridas fueron causadas con otra arma de mayores dimensiones.

Los heridos

Los heridos Francisco Rodríguez y Alonso García continúan mejorando, según nos han manifestado en el Hospital de Dolores.

De no presentarse complicaciones que agraven el estado actual de los heridos, éstos podrán curar pronto y bien.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas	13	1546 kilos.
Lanarés	1	45 "
Cabrias	4	44 "
De cerda	2	145 "
Reses:	20	1780 kilos.

SERVICIO OBLIGATORIO

Según vemos en la prensa de Madrid, el ministro de la Guerra se propone llevar a la firma del rey el decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley sobre reclutamiento.

Los puntos principales de dicho proyecto son los siguientes:

Se dará instrucción anualmente a ochenta mil hombres, y el número de años obligatorio será de quince a dieciocho, según las Cortes determinen.

Sigue la redención, pero ajustada a otras bases, fijándose las cuotas por el importe de las cédulas personales.

Desaparecen determinadas excepciones que hoy existen, y se amplían las de carácter físico, para conseguir que cuantos vayan al cuartel sean hombres sanos, robustos, etc.

La instrucción militar podrán adelantarla ó retrasarla los estudiantes, para que no resulten perjudicados en sus carreras.

Las Cortes aprobarán unas bases generales y después se publicará el reglamento, muy detallado y completo, que está en estudio.

EL GUANCHE

Próxima inauguración

Calle del Norte núm. 27

The Lion Trading Co.

ELEGANCIA BARATURA NOVEDADES
 VARIEDAD EN TODO

¿Dónde compra el público de buen gusto? En casa de los INGLESES.

DE TEATRO

La musa loca, estrenada anoche en este Teatro, no produjo grandes entusiasmos en el público.

La obra nos parece endeble de argumento y en muchas situaciones cómicas escasas de colorismo artístico. Así sucede en el primer cuadro del acto tercero, que a nuestro juicio resulta un desentono, cuando no un aditamento de pésimo gusto, aun apreciando el mérito de los chistes.

No quiere decir esto que la comedia de anoche desmiente la gracia y soltura del ingenio fecundo de sus autores. No es eso, no. Queremos decir que *La musa loca* tiene momentos que no llegan, ni con mucho, a realizar el ideal de que nos habla uno de los personajes, —queremos recordar que el pobre de D. Abel Secano— cuando dice en sus lucubraciones filosóficas que en el teatro hay que hacerle al público *agradable la digestión*...

No lo consigue del todo *La musa loca*, y no porque le falta a la obra el humorismo proverbial de los Quintero que hacen en ella derroche de sus notables facultades, sino porque el argumento, volvemos a insistir en ello, no es cosa que resiste la vestidura artística que le han dado sus autores, siempre pródigos en la ostentación de matices y en el dibujo de personajes.

El desempeño de *La musa loca* fué bastante esmerado, casi puede decirse que feliz por parte del conjunto de la Compañía y notable por lo que se refiere a la labor de la señora Cobeña, de la señorita Villabona y de los señores Manso, Cobeña (Rafael), Ruiz Tatay y Comes.

Todos fueron muy aplaudidos.

Para esta noche anuncian los carteles el celebrado drama de Echegaray *Mariana*, en el que se distingue notablemente la señora Cobeña.

Crónica general

Baile de Año nuevo.—La Comisión de caballeros del *Asilo Victoria* ha comenzado a hacer preparativos para el gran baile de disfraz que se celebrará en el Teatro la noche del 31 de Diciembre.

La fiesta promete resultar muy brillante. Ya se nota mucho entusiasmo entre el elemento joven y parte del viejo, que no quiere quedarse rezagado, y es seguro que la concurrencia será como otros años numerosa y divertida.

Junta municipal.—De segunda convocatoria ha sido citada para el día 18 la Junta municipal de asociados con objeto de que sancione las transferencias de crédito recientemente acordadas por el Ayuntamiento.

Operación.—Leemos en los periódicos de Las Palmas, que el Administrador de Correos de aquella ciudad D. Gregorio de León y Bravo ha sido sometido a una operación quirúrgica, consistente en la amputación de una pierna.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo.

Salón Thalia.—Esta noche y mañana se celebrarán dos variadas veladas en el *Salón Thalia*, poniéndose en escena, esta noche, *Una limosna por Dios*, y los juguetes titulados *Perro 3, 3.º izquierda* y *Robo y envenenamiento*.

Para mañana figuran en el programa las siguientes obras: *Hijo por hijo*, *Un cuarto con dos camas*, y *Perro 3, 3.º izquierda*.

Agradecemos la invitación con que se nos ha obsequiado.

Virrey de la India.—Desde el sábado último se halla en Las Palmas, acompañado de una hermana, el ex-*virrey* de la India The Right Honourable Lord Curzon of Kedleston, actual Canciller de la Universidad de Oxford, uno de los puestos más honrosos, por lo que supone, de Inglaterra.

Lord Curzon desempeñó por espacio de siete años el cargo de Virrey de la India; es un hombre de gran cultura y autor de muchas obras de consulta y de trabajos coloniales, a los cuales dedica gran parte de su diaria labor. Posee unos ocho idiomas, entre ellos el ruso, chino y japonés. Es, ade-

más, uno de los hombres más ricos de Inglaterra, pues su fortuna es cuantiosa. Tiene menos de cincuenta años.

Desde Las Palmas irá a las posesiones de Inglaterra en el Cabo, con objeto de hacer estudios.

Subasta.—El martes próximo, a las 2 de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para el arrendamiento de los consumos por un período de cuatro años; a contar del 1.º de Enero venidero.

El Japón.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en *Discos para Gramófonos*, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPÓN, Perez Galóos, 5.
Francés y Gramática Castellana.—Para ingreso en Telégrafos, Correos y Academias militares.

F. Casanova. Noria, 16.

El campeón de los modernos reconstituyentes es el VINO DE HEMOGLOBINA DEL LABORATORIO MÜNERA, reparador de los glóbulos de la sangre.

SOLARES se venden en la Laguna, en la plaza de la Junta Suprema (antes Juego de los bolos).

En la calle de San Agustín, número 60, darán razón.

Se vende un angelus piano Planyer última creación.

Este aparato es lo más elegante, artístico y perfecto de la mecánica musical. Informarán, Marina 1. (8)

Solares

Se venden al contado y a plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

CONCURSO

Interesando a los que suscriben ceder el Contrato de ejecución de las obras del Puerto de Santa Cruz de la Palma, han determinado para ello abrir el presente concurso.

Los que aspiren a interesarse en él, presentarán sus proposiciones en pliego cerrado al Notario D. Rafael Calzadilla, en el término de treinta días contados desde la fecha de este anuncio. El referido Notario les proveerá de los oportunos recibos, y una vez terminado el plazo de admisión y examinadas que sean las proposiciones, la Compañía adjudicará el Contrato a la entidad que firme la proposición que a su juicio resulte ser ventajosa, ó las rechazará todas en caso de no considerárlas aceptables.

En los escritorios de los firmantes, se facilitarán antecedentes a las personas que deseen interesarse en este concurso.

Santa Cruz de Tenerife 2 de Diciembre de 1908.—T. Marco y C.ª, S en C.

La Nivaria

En este acreditado establecimiento de ultramarinos, calle de Imeldo Serís esquina a Botón de Rosa, se acaban de recibir los siguientes artículos, propios para Navidad, Año Nuevo y Reyes.

Turrone de Jijona, Mazapán de Cádiz, Yema y Alicante, Peladillas de Alcoy, Almendra emperlada, id. Vainilla, Frutas cristalizadas, Pancillos belén, Jamones serranos, gallegos, daneses y americanos, Longanizas extremeñas, Lomo entero, Sobre asada mallorquina, butifarra catalana, Morcillas gaditanas, Chorizos extremeños y gaditanos, Patas, Costillas, y Rabos de cerdo, Mortadela en bolas, Salchichón italiano y Vich, etc.

Extenso surtido en galletas finas y vinos y licores de las más acreditadas marcas del Reino y Extranjero. Todos estos artículos son de inmejorable calidad y se expenden a precios sin competencia.

Galletas marca "Angelito".

PAPAS

de semilla inglesa, se vende una partida a pesetas 6 el quintal.

F. CAMBRELENG.

LA LECHE CONDENSADA

MARCA

De
Nestlé & Anglo Swiss
Condensed Milk Co.

LECHERA

Es la mejor y
la más
acreditada en
todo el mundo

Agente en Tenerife y la Palma, **Carlos Richardson**, Teobaldo Power, 10.

¡Un gran problema resuelto!

Almacén de Paquetería y Mercadería
ÚNICO EN SU CLASE

Dr. Allart, 21, esquina á Cruz Verde

Gran surtido de artículos de punto, toallas, de felpa, hilo y algodón, colchas, mantas, encajes, tiras bordadas, pañolería de seda, hilo y algodón, cinturones para señora, botones de nácar, coroso, corset, corbatas, abanicos, jabones para tocador, sobretodos de merino, algodón y lana, carretes y algodones de todas marcas, cintas de seda, fajas y todos los artículos del ramo de paquetería y mercadería.

Esta casa vende los algodones de la renombrada marca D. M. C.

En breve se recibirá un espléndido surtido de peñillos de todas clases y formas.

El dueño de este único y bien surtido almacén de paquetería que existe en esta población, vende los artículos en inmejorables condiciones de precio y calidad, é invita al público á comprar con verdadera garantía de ahorro.

Visite usted siempre este almacén, y sea usted cliente fijo, y se evitará molestias, y economizará dinero.

Visite usted el único almacén de paquetería y mercadería de esta Capital.

Se alquila

un salón en la calle de San Lucas, número 32 Darán razón, calle de San Roque, número 25.

Papas de semilla
inglesas, clase superior, y á precios sin igual, se venden en la Tabacquería de Angel Carrillo.
(15) CONSTITUCION, 11

Mrs. Solis

Profesora de Inglés y Español para niños y señoritas. Clase á domicilio
Labores y bordados.

Honorarios módicos.
Para más informes, calle de Ferrer, número 45. (m)

Se vende

un granero, en la jurisdicción de Candelaria, caserío de Barranco hondo, donde llaman la Hoya.

Darán razón, calle de San Martín, número 89, Santa Cruz. (6)

Sirvienta

para dentro, se necesita una con buenos antecedentes y ganando un buen salario.

Darán razón, calle del Doctor Allart, número 43.

Se venden

dos máquinas, una de cañón, para zapatero, y otra de costura, para señora; sumamente baratas. Informarán en la calle de San Antonio núm. 20. (10)

OJO, OJO

El vino de Benjamín Izquierdo es el mejor y más barato.

Los precios son desde 0'25 á 0'40 el litro.

Candelaria, esquina á Sol.

En la Cuesta

se vende, por ausentarse su dueño, la hermosa finca de veinte fanegadas, propia para toda clase de cultivos, con su buena casa para amos y demás accesorios de labranza, con agua, estanque y dos aljibes, en punto inmejorable para el verano, donde llaman *El Becerril*. En la misma dará razón su dueño.

Se alquila

una casa, propia para la elaboración de dulces, situada en la Rambla de Puli-do, número 89.

Tiene un horno de 3 metros de diámetro.

Darán razón en la misma.

Se vende

una casa en la carretera de Valleseco. Dará razón Tomás González Guerra, Santa Rosalía, 10.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.
De venta: Imprenta García Cruz.

LA UNIVERSAL

3, Alfonso XIII, 3

Joyería-Relojería de las más acreditadas marcas

Óptica, Lentes y Gafas de la mejor calidad. Se acaba de recibir un completo surtido de este artículo

Precios sin competencia

3, Alfonso XIII, 3

WATSON!

Es el nombre que certifica la garantía de superior calidad del Whisky Escocés. Cuando se desee tomar Whisky con Sifón ó Whisky and Soda, como dicen los británicos, pidan y exijan la marca **WATSON**.

FABRICA

de Pavimentos artísticos de
Mosáicos hidráulicos incrustados

G. Cáceres y C.^a (S. en C.)

Grandes existencias y variedad de modelos. Especialidad en dibujos modernistas. Locetas de cemento de 40 por 40 inmejorables para aceras, patios, almacenes, etc., á Pesetas 2'50 metro cuadrado.

Calidades, belleza y precios, sin competencia.

Visítese el muestrario en nuestras oficinas, calle de San Francisco núm. 23.

EXPORTACION

El Premio Gordo

Es muy probable que le toque al que compre los recibos para dar participaciones, en la Imprenta García Cruz.

Dunipe y Compañía

SEVILLA

Exportan á Canarias las Aceitunas más selectas

Manzanilla, Reinas, Padrón, en adobo, etc.

No se deje el público imponer otra marca y exija siempre en todas partes las Aceitunas de

DUNIPE.

Cerveza **EL GALLO** Cerveza
marca marca

Fabricada expresamente para Antonio Hernández Capote

le abriese crédito por una semana. Esta escasa dádiva apenas bastaba para atender al cuidado de Luisa; y Guebriand no vaciló en vender los objetos que se habían visto libres de embargo; pero este nuevo sacrificio apenas produjo diez francos, que se gastaron en dos días. Al tercero ya no había nada en la casa.

Luisa había tomado un poco de caldo que había quedado de la vispera.

Guebriand y su esposa habían estado á pan y agua. El día transcurrió tristemente.

Guebriand se pasó sentado horas y horas en el banco de piedra que estaba delante de la puerta de su casa.

—Yo no puedo dejar morir de hambre á mi mujer y á mi hija,—murmuró el infeliz.

Permaneció algunos momentos como buscando alguna idea que le sacase del atolladero en que se hallaba.

—¡Ah! si al menos pudiera andar,—pensó,—desempeñaría cualquier oficio por humilde que fuera; pero no puedo dar dos pasos sin las muletas... No hay remedio; mañana iré á la aldea, revelaré mi situación, haré que me inscriban en la lista de los mendigos; quizá me den algunos bonos de pan, de carne; esto es duro, es horrible, pero ¡mi hija ante todo! ¡Ah! Si yo fuera solo, antes de resignarme á esta vergüenza preferiría morir de hambre.

El tiempo pasaba y el pobre hombre continuaba entregado á sus meditaciones. Al fin se levantó, y sus ojos permanecieron obstinadamente fijos en el bosque de Fontainebleau.

Una idea se le ocurrió; pero no se atrevía á realizarla. Ya era muy de noche: el campo que le rodeaba permanecía en la más profunda calma. Algunos pájaros

Se acercó á la puerta, dió un silvido, y entró un chico de unos quince años.

—Juan Luis,—dijo,—siéntate á la mesa.

Era su escribiente.

—¿Lo oyes, mujer? dijo Guebriand dirigiéndose á su costilla. Van á embargarnos.

—Mejor es pagar.

—¿Tienes dinero? ¿Te queda algo?

—No; si Luisa es la que tiene las llaves.

—¿Dónde está?

—En el jardín.

Guebriand salió y gritó:

—¡Luisa! ¡Luisa!

Esta llegó, y al ver á Chatouret tuvo el presentimiento de lo que pasaba.

—¿Nos queda algún dinero?

—No,—contestó la joven con tristeza.

—¿Nada, absolutamente nada?

—Estoy concluyendo esta labor para llevarla esta noche y cobrar lo que vale.

—¿Cuándo la concluirás?

—Dentro de una hora.

—Y ¿qué te darán por eso?

—Veinte francos.

—¡Veinte!

Guebriand bajó la cabeza.

El Notario, que escuchaba, se encogió de hombros y dijo:

—Por mi parte, no puedo esperar más. ¡A escribir, muchacho!

Guebriand y su esposa no sabían lo que les pasaba. El pobre cojo, profundamente conmovido, escuchaba.

IMPRESA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE
Manuel F. García

TODOS cuantos impresos se deseen, desde el más **senello** hasta el más **difícil y complicado**, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preciosas letras para partos de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-aviso de restaurantes y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas.

Calle de San José, No. 36.



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

Día	Diciembre	magnífico vapor
17	17	Segovia
24	24	Salerno
31	31	San Telmo
		Santa Cruz

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

NOTA.—El vapor *Salerno* admite carga para Christiania.

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores *Sancho* y *San Sebastián*. De Santa Cruz de Tenerife a los puertos de la costa Norte de esta isla, Tazacorte y Sáuces (Palma) y los distintos puertos de la Gomera.

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **Otto Thoresen**, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.)

Servicio del mes de Diciembre de 1908

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII		Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRUSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona y Génova.
ANTONIO LÓPEZ	17	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MANUEL CALVO	30	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 E.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **Batanga** de 3500 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 15 de Diciembre con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 41 pasajeros de 1.ª clase, 41 de 2.ª, 800 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 1000 toneladas métricas sobre cubierta.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Agentes, **Elder, Dempster Co.**
Alfonso XIII, 84.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana, regresando los miércoles a la tarde. Admite carga y pasajeros. Para informes, **Miller, Wolfson y C.** Marina 3.

Chargeurs réunis

PARA LA HABANA

El magnífico vapor francés **Floride** deberá llegar a este puerto el 11 de Diciembre. Admite carga y pasaje de 3.ª clase.

PARA LIVERPOOL

El vapor francés **Amiral Hamelin** llegará a este puerto el 13 del corriente. Admite carga.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés **Amiral Aube** deberá llegar a este puerto del 21 al 23 de Diciembre. Admite carga y pasaje de 3.ª clase.

Para el Senegal, la Guinée, la Côte d'Ivoire, la Côte d'Or y Dahomey

El vapor francés **Concordia** deberá llegar a este puerto el 27 de Diciembre. Admite carga.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés **Amiral Fourichon** deberá llegar a este puerto el 31 del Diciembre. Admite carga y pasaje de 3.ª clase. Agentes, **Hardison Freres.**

El magnífico vapor **La Blanca** de 7.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 14 de Diciembre con destino a LONDRES con hueco disponible para 600 toneladas métricas en los entrepuentes y 1000 toneladas métricas sobre cubierta. Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE DICIEMBRE

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Tintagel Castle (v. Palmas Inrosi (vía Las Palmas)	16
	Moravian	17
	Galician	23
	Inyati	24
	Papara	26
	Dunluce Castle	28
	Gascon	31
	Corinthic	Enero 6
Liverpool	Almond Branch	8
		14
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Ingeli	16
	Goth	24
	Durham Castle	Enero 8
Ascension y Santa Elena	Insizwa	8
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ghakatane	12
	Ionic	17
	Turakina	Enero 4
Cape Town y Puertos de Australia	Miltiades	29
Hamburgo	Kamerun	12
	Eleonore Woermann	23
	Marie Woermann	Enero 2
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lucie Woermann	16
	Lothar Bohlen	Enero 2
	Hans Woermann	9
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Sakkarah	15
	Amasis	27
	Varios	

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnífico vapor español **PIO IX** de 4000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 19 de Diciembre de paso para la HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga. Agentes, **Elder, Dempster, & Co.** Alfonso XIII, 84.

LA LUZ

MÁS BARATA DEL MUNDO

Por seis céntimos se puede tener una magnífica luz, con fuerza de 15 bujías, durante 4 horas.

Esto se consigue comprando un aparato sistema PUGA. Hay aparatos desde 1½ pesetas en adelante, en todas formas y tamaños, como asimismo Carbura y Mecheros.

Dirigirse en Santa Cruz al Taller mecánico de LUIS DE PUGA.

(3) Cuatro caminos.

AFINACION GARANTIZADA

Grizzioti Pier Luigi, afinador y compositor de pianos, armoniums y órganos, con doce años de práctica en Canaria, se hace cargo de afinaciones esmeradas, clavijeros, composiciones de máquinas de dichos instrumentos, martinetes, cuerdas, barniz, lengüetas, caños, etc.—Trabajos garantizados.

En la actualidad se encuentra en esta Capital. Darán razón: **Hotel Internacional**, calle de la Candelaria.

Hotel Tenerife

LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible a su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarse de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya a prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO
Precios muy económicos.

Música para piano

Cantos Canarios; Power.—Tesorero mio... vals; Baccucci.—Lejos del bien amado, vals boston; G. Metallo.—Aida, fantasía brillante; Verdi.—Les Patinens, valse; E. Waldteufel.—La del pañuelo rojo, zortzico; I. Tabuyo.—Teide Drago, tanda de valse; Reyes Armas.—La fiesta regional (Royal festival), vals español; Spanow.

Se sirven encargos de toda clase de música, tanto para piano como para banda, así como también instrumentos de las más acreditadas casas de París y Austria.

VICENTE CARTAYA,
Puerto de la Cruz, Tenerife. (15)



Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

38 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

ba las palabras que el Notario dictaba al escribiente, y cada una de ellas era un dardo para su corazón.

—Cuatro sillars de paja... un sillón de lo mismo... otro forrado de *barech*... un reloj de cuclillo, en una caja de madera... dos litografías con marcos...

No hubo mucho más que contar.

Después registró el armario, contó las sábanas y las almohadas, reservando las que la ley concede a los embargados; pasó a la pieza inmediata, que era el cuarto de Luisa, y allí, sin miramiento de ningún género, abrió los cajones de la mesa y tomó nota de todos los objetos que podían tener algún valor, despreciando las cintas y las flores que constituían recuerdos para la pobre joven.

Guebriand no quiso presenciar aquella operación. Cuando el embargo estuvo terminado, Chatouret dijo al pobre cojo:

—Dentro de media hora le enviaré a V. una copia del acta. Le aconsejo que pague lo más pronto posible al señor Ternaire, porque si V. no paga, voy a vender los objetos embargados en cuanto pase el plazo que marca la ley.

—Venda V. lo que quiera, —dijo Guebriand.

—A más ver. Busque V. dinero, mire V. que se lo aconsejo, porque dentro de quince días, lo más tarde, tendrá usted que abandonar la casa, ó si no...

—¡O si no, qué!

—Me verá obligado a desahuciarle a V. Esas son las órdenes que me han dado.

Y sin decir más, se alejó el Notario seguido del auxiliar.

Aquella noche fué Luisa a llevar la labor que había concluido, y al volver, aunque hacía bastante calor, notó

39 EL SECRETO DE ROUQUIN

que tiritaba. Desde hacia algunos días trabajaba más de lo regular, dormía menos de lo necesario y estaba enferma.

—¿Qué será de mis padres, —pensaba la joven,— si me veo obligada a hacer cama?

Por la noche continuaron los calofríos, no pudo comer y fué víctima de un síncope; la fiebre se había apoderado de ella, y sin quejarse para no asustar a sus padres, se acostó.

No había podido ver a Mauricio; sin embargo, sabía que habría debido oír hablar a sus padres de sus proyectos. No esperaba que la primera tentativa diera buen resultado; pero la hubiera gustado tanto oír de labios del joven, a quien amaba, que no por la negativa de su padre olvidaba ese amor! Tenía en él confianza absoluta; pero, ¡es tan hermoso oír la confesión de los sentimientos del ser a quien amamos!

Al día siguiente procuró levantarse, pero cayó en la cama sin fuerzas.

Guebriand, asustado corrió a Bois-le Roi en busca del Doctor Langrave, y como era natural apenas vió el médico a la joven enferma comprendió que lo que necesitaba era descanso y una buena alimentación. ¡Precisamente en el momento en que la pobreza de Guebriand había llegado al mayor extremo!

Ante el peligro inminente de perder a su hija sacrificando sus esperanzas, su orgullo, hasta lo que él consideraba como un principio de dignidad, se decidió a ir a la aldea y pedir fiado a los proveedores de cosméticos para poder dar a su hija lo que necesitaba, y después de pasar por tantos sonrojos, solo pudo obtener que el carnicero le asegurase que le daría dos ó tres piltrafas para hacer un caldo a la joven, y que el panadero

PARA 1909



Otra vez los

Almanaques de pared

muy feos, se encuentran de venta en la Imprenta García Cruz, S. José, 36.

IMPRESA GARCÍA CRUZ-SAN JOSÉ 38